

闵行区多管齐下力促校园场馆开放 目标：百分百开放

本版摄影 记者 贺佳颖

▶ 进出校园人员杂？ 推行健康卡方便管理还有积分

在前期走访中，很多学校都告诉记者，区分进校园的人是来锻炼还是另有图谋，是个难题，人一多登记起来非常麻烦，基本只能靠门口保安凭经验辨别。有些学校曾打算安装刷卡系统，但至今未能实现，只有空架子挂在门口。

对此，闵行区却有着妥善解决的方案。

在闵行区古美学校，晚上6点，天色已晚，有晚饭吃得早的附近居民陆续走进学校大门，准备在操场上散步。进大门的时候，他们掏出一张卡片，在门卫室的读卡机上刷一下，随后，门卫室电脑的“四维访客管理系统”中，清晰地出现刷卡人的信息和照片，核对脸后，门卫放进门，整个过程没有超过15秒钟。

“这是我们闵行区统一的健康卡，除了医疗方面的用途，还能用到学校场地开放上来，也很便利：学校方面，可以通过本地平台，查看校园健身者的情况；区职能部门，可以通过信息平台查看、统计全区开放学校的健身数据；而健身居民可以通过闵行健康网查询个人的健身记录。”闵行区副区长杨德妹对本报记者说。

进门刷一次，出门刷一次，来锻炼的社区居民和门卫保安，是否会因为认识和麻烦，而选择不刷卡？杨副

区长介绍，这张卡能吸引大家刷：“这张卡除了管理功能，还有‘刺激’大家来锻炼的功能，那就是市民刷卡后，除了可以了解到自己的锻炼情况，还能有积分，而这个积分用途就多了，可以兑换体育比赛或文艺演出的门票、兑换去健身场所健身的机会、体育用品的优惠等，这样大家的锻炼热情也被提升起来，起到了体育场地开放的目的。”

除了古美学校，目前闵行在莘庄、七宝、古美三地的6所学校进行了信息化试点工作，不久就将全区推行。闵行区区长莫负春说：“结合‘智慧闵行’建设，利用信息化平台，我们计划在全区百所学校推行具有闵行特色的学校体育场地开放信息化管理系统，此项工程计划列入2013年区政府民生实事项目。”



工作人员正在展示健康卡。

▶ 锻炼安全谁负责？ 全区统一购买意外伤害保险

目前，学校体育场地开放惠及的人群中，中老年人占据了很大的比例，他们在锻炼中容易发生意外；此外，学校普遍开放的篮球场，锻炼人群虽然以青少年为主，但这个运动项目本身因为对抗性激烈，也同样存在受伤的风险。一旦受伤，安全谁来负责？在本报记者走访的多所学校，如何处理这样的意外，也是反应得比较多的一个难题。

本记者在古美学校走访时，三位正在操场上散步的市民就此问题也说：“本人不小心受伤，应该是自己负责啊；如果是因为学校器材隐患么，应该找学校吧，虽然是免费开放，

但也不能有安全风险啊！”

尽管不少校方认为，他们都贴出了告示，如果在锻炼中发生意外，由本人负责，但他们也基本一致认为，一旦发生，校方也存在“被纠纷”的风险。

“为了保障社区居民的健身安全，全区所有开放的学校，都统一办理了意外伤害保险赔偿。”杨副区长介绍说，每个学校都由所属的政府体育主管部门负责办理，而这笔费用已纳入了区财政预算。

本记者了解到，一旦真的在锻炼中受伤，理赔也并不复杂。“健身人员进校园时刷的那个健身卡，数据就可以作为保险索赔的依据。”



校园场馆
开放调查

难管理、怕出事、经费不足，这是国庆长假前本报实地查探报道本市学校体育场地开放状况时，社会和学校关注和担忧的几大问题。但在专题采访中也发现，闵行区对于校园开放中存在的一些难题，都已经有了破解的方案。为此，本报记者再度走访闵行区，希望他们的经验能够惠及到更多的锻炼人群。

本版撰文
记者 陈宏



▶ 学校多补贴少？ 多巡查多保障可以降低损耗

闵行区从2007年开始启动学校体育场地向社会开放工作，开放学校由最初的40多家，发展到目前的92家，每年接待百姓健身活动人数由最先的30万左右，提高到现今的100多万。“我们的目标是，学校100%开放。”杨副区长说。

如此众多的学校开放，区里能否补贴得过来？毕竟，所有学校比较担忧的问题中，就包括了校园设施的损耗折旧以及人力的投入。曾有学校在本报记者前期的走访中反应说，“因为补贴太少，导致根本没有老师愿意来做这个工作人员。”而一家周末开放的学校，则让平时负责保洁的工人，顶替保安上班，以节省开支，“如果是冲补贴去，肯定没人愿意做，毕竟补贴是肯定不够用的。”

闵行区目前的做法是保障加补贴。组织聘请专业人员定期对设施进行维护检修、由保安人员配合社区民

警对容易损耗的灯光工程进行不定期治安巡查以防损害设施，这些保障的做法可以大大降低设施的损耗；至于补贴的费用，目前全区每年大概投入200多万元。

古美学校校长刘厚萍对记者说：“我们平时是从17:30开放到19:00，双休日是14:00到19:00，时间算是比较长的，人力和损耗比较大，街道文化站每年会给5000元的补贴，确实不够，但这是公益性质的，我们学校会贴一点，也会向教育局申请一些。”

杨副区长告诉记者：“像损耗和维修的费用，简单的维修啊、零件更新啊，是由学校自行承担的，不足部分由街镇给予适当补贴，大的设施维修、场所改建，则纳入了财政预算统筹解决。另外，我们采取的是差额补贴方法，对开放量大、开放率高、开放社会效益好的学校提高补贴，以鼓励他们进一步做好开放工作。”

▶ 免费还是收费？ 底线是跑道篮球场必须免费

当然，经费问题永远存在，所以，部分学校宁可不要补贴，对场地开放消极对待，要么不开放，要么实际上收费开放。闵行区并不排斥收费开放，但却有底线，那就是：室外田径跑道、篮球场等必须免费开放；足球场、室内体育设施项目可以根据《公共体育场馆收费标准》，实行优惠开放。莫负春区长说：“适度收费的项目，像室内羽毛球场，应该不是为了赚钱，适度收费只为了更好地管理。”

很多学校都是选择在学生放学之后开放，以确保学生的安全，像古美学校就在确保孩子清场后，才让锻炼的市民进场。但这样一来，除了双休日，平时的开放基本上就是在晚上，对仅仅使用操场散步和跑步的市民来说，没什么问题，但对想使用篮球场或者其他设施的市民来说，照明就成了问题——不开灯吧，看不见，也不安全；开灯吧，电费成本太高。

“我们是一次投入，采购的太阳

能光感路灯，白天采集太阳能，到了晚上它就自动点亮，基本能够解决能源费用问题。”古美学校的一位工作人员告诉本报记者，当初采购这种灯，就是考虑到晚上开放的光线问题。

前来考察工作的莫负春区长，在使用了古美学校的体育场地后，也提了不少中肯的建议：“比如人手不够的问题，其实可以动员热心锻炼的社区阿姨，主动参与到维持秩序的行列中，她们很有锻炼热情，对设施也比较爱护，这样可以节省人员费用，让免费或者优惠开放的范围更大——收费的羽毛球场，就可以多多用来作为健康卡积分的奖励。”

记者在走访中感觉到，闵行区的校园开放运作得如此完善有序，是因为各级管理机构、管理者包括学校，都在积极地运筹，整合各方资源，目的是为了这个民生工程能够长久地持续下去，最终达到校园场馆百分百开放的目标。